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Kleine Anfrage 2109 
 
der Abgeordneten Enxhi Seli-Zacharias   AfD 
 
 
 
Nachfrage zur Kleinen Anfrage 1800: Hat die Leiterin der Abteilung Flucht des 
Ministeriums für Kinder, Jugend, Familie, Gleichstellung, Flucht und Integration im 
Integrationsausschuss am 19. April 2023 zu viel versprochen? 
 
 
Im Rahmen der Sitzung des Integrationsausschusses vom 19. April 2023 hat die Leiterin der 
Abteilung 5 (Flucht) des Ministeriums für Kinder, Jugend, Familie, Gleichstellung, Flucht und 
Integration des Landes Nordrhein-Westfalen dem Abgeordneten Volkan Baran der Fraktion 
der SPD angeboten, die Anzahl der eingegangenen Anträge gemäß § 25b AufenthG und die 
Anzahl der ablehnenden Bescheide bei allen kommunalen Ausländerbehörden einzeln 
abzufragen und dem Ausschuss zur Verfügung zu stellen. 
 
Da dieser das Angebot abgelehnt hat, haben wir im Rahmen der Kleinen Anfrage 1800 dieses 
Angebot übernommen und die entsprechenden Daten für alle 81 nordrhein-westfälischen 
Ausländerbehörden angefragt.  
 
Leider ist die Landesregierung in ihrer Antwort auf die Kleinen Anfrage vom Angebot der 
Leiterin der Abteilung 5 (Flucht) abgerückt, um wie folgt zu antworten: 
 
„Die Daten werden nicht zentral erfasst und sind im Rahmen der Frist zur Beantwortung einer 
kleinen Anfrage nicht zu erheben.“ 
 
Dabei sind die Daten zur Analyse und Beurteilung der – im Verhältnis zur Anzahl der 
Ausreisepflichtigen – geringen Aufenthaltstitel gem. § 25b AufenthG erforderlich.  
 
Wir erweitern zudem unsere Anfrage um Aufenthaltstitel gem. § 25a AufenthG, um auch die 
Erfolgsquote bei der Aufenthaltsgewährung bei gut integrierten Jugendlichen und jungen 
Volljährigen näher zu beleuchten. 
 
 
Ich frage daher die Landesregierung: 
 
1. Wie viele Titel gem. § 25a und 25b AufenthG gibt es aktuell in Nordrhein-Westfalen? 

(Bitte den letzten verfügbaren Stand angeben und differenziert nach § 25a, § 25b 
Absatz 1 und § 25b Absatz 4 AufenthG auflisten) 
 

2. Über welche Staatsangehörigkeit verfügen die Personen mit einem entsprechenden 
Titel? (Bitte differenziert nach AufenthG § 25a, § 25b Absatz 1 und § 25b Absatz 4 listen) 
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3. Wie viele Anträge gemäß § 25a und 25b Aufenthaltsgesetz wurden in den Jahren 2019 
bis 2022 sowie im ersten Halbjahr 2023 an die 81 kommunalen Ausländerbehörden in 
NRW gerichtet? (Bitte differenziert nach AufenthG § 25a, § 25b Absatz 1 und § 25b 
Absatz 4, Kommunaler Ausländerbehörde, Jahr und Anzahl listen) 
 

4. Wie viele dieser Anträge wurden abgelehnt? (Bitte differenziert nach AufenthG § 25a, § 
25b Absatz 1 und § 25b Absatz 4, Kommunaler Ausländerbehörde, Jahr und Anzahl 
listen)  
 

5. Welche Erfolgsaussichten zur Erlangung eines entsprechenden Titels bestehen im 
Rahmen des Chancen-Aufenthaltsrechts nach Ansicht der Landesregierung bei 
denjenigen Personen, deren Antrag in der Vergangenheit abgelehnt wurde, bzw. bei 
Personen, die bisher keinen Antrag gestellt haben? 

 
 
 
Enxhi Seli-Zacharias 

 


